

胃癌手术切除,外加12次化疗,癌细胞还是转移到了肝脏

绝望中的希望:看人工智能挑战极限

本报记者 何丽娜 本报通讯员 于伟

明天是“国际护胃日”,我国每年约有17万人死于胃癌,几乎接近全部恶性肿瘤死亡人数的1/4。

晚期胃癌的诊治无疑对医生是一种挑战。好消息是,有智能机器人来帮忙了。近日,钱江晚报记者在省中医院体验了一位名叫沃森的机器人为晚期胃癌患者问诊。

胃癌转移到肝脏 国内专家诊治意见不一

患者今年48岁,姓陈,江苏南通人。他在2016年元旦的时候,最初发现自己的大便颜色变黑,可他当时并没有在意,更没想过这个问题的严重性。直到农历春节的时候,他因为喝大了呕吐,吐出一些咖啡色的东西,开始有点担心,但依然没上医院治疗。然后是到了去年的4月,他的大便颜色进一步加深,呈柏油样,同时身体也消瘦了不少,脸色发暗,他这才在家人的催促下上当地医院就诊。诊断结果是胃癌,他做了手术之后又做了8次化疗。

可不知道是因为他的病发现得太晚了还是他真的太倒霉了,在去年10月上医院复查时,发现肿瘤已经转移到肝脏,而且不止一个病灶,最大的有鸡蛋大小,而且非常靠近肝脏的大血管。手术是肯定不能再做了,他接受了4次升级化疗,糟糕的是并没能控制住肿瘤的进展,肿块继续变大,食欲继续下降,身体越加消瘦,全家人都陷入焦虑之中。

陈先生生病前从事医药工作,认识国内许多的知名肿瘤专家,那段时间,他曾拿着自己的检查报告去咨询这些专家,结果,每位专家对他后续治疗给出的方案都不相同,一时间他竟不知该如何是好了。

超级大脑出力 僻出一线生机

今年的3月,陈先生偶然得知省中医院副院长、胃肠外科专家程向东教授去年有一项关于晚期胃癌治疗的研究入选美国临床肿瘤学会胃肠肿瘤研讨会,便赶紧跑来杭州。

在详细了解陈先生的病情后,程向东教授认为,陈先生属于IV期胃癌,目前一线化疗结束,效果不佳,但他还很年轻,需要慎重决策,寻找最佳的治疗方案,于是这个重任就交到了沃森的手上。

沃森有一个“超级大脑”,内存全球肿瘤研究的知识库。“这是任何一位肿瘤专科医生都比不上的。”程向东等医生将陈先生的多次诊治的资料和现在的病情一一输入沃森的

“大脑”,很快它就根据自己掌握的循证医学、专家经验等综合给出科学的治疗方案。并且在每个方案后面还附上了它的充足理由,“理由往往就是相关学术论文的精彩一段。”

那么此时程向东的团队所要做的就是将沃森推荐的治疗方案再进行梳理,找出了对陈先生最佳的一个。“为此我们团队进行了多学科专家的联合讨论(MDT),比如因为沃森来自美国,它推荐的有些药美国有但中国没有,这种方案就不建议选。”程向东教授说,差不多前后讨论了一周,最终结合沃森的意见,陈先生安心开始接受新一轮的治疗。

相关链接:

下周五省中医院有“为胃护航”关注胃健康大型活动

★4月14日8:00~12:00的义诊,可在下周一至周四14:00~16:00前往门诊4楼门诊办公室A401室报名领号。当天到场参加活动的读者,还有机会获得书籍《胃癌早诊早治100问》一本。

★4月14日14:00~16:00沃森分享会:在省中医院门诊六楼会议室,医院为胃癌病友准备了3个免费体验的名额(每个价值2500元),就好像陈先生那样,先由沃森出大数据分析后的方案,接着由医院的胃癌多学科团队讨论分析,精选出最佳治疗方案。有需要的人可在下周一至周四14:00~16:00前往门诊4楼门诊办公室A401室报名参加筛选,是否适合参加以专家评估为准。



浙江名医馆
你的私人
名医会所



微信扫一扫
微信公众账号
浙江名医馆
或搜号码
zjmyg1

小儿麻痹症患者脊柱严重侧弯,为了取出肾结石,医生动用GPS

一米三的小女人步入婚姻殿堂,医生欣慰发朋友圈

本报讯 最近,杭州市中医院泌尿科的医护人员朋友圈里转发着一个温馨的喜讯——去年从这里出院的一位女患者结婚了!普通人结婚并不稀奇,但对这个患者来说着实不容易。

小芸(化名)今年24岁,是一个小儿麻痹症患者,因为脊柱侧弯,她只有一米三的身高。更不幸的是,前几年她发现自己的肾里长了结石,经常出现腰疼、尿血的情况。

这样的身体状况下,和同龄人一样恋爱、结婚对她来说成了一件奢侈的事情。所以好消息一传到医院,护士们都打心眼儿里为她高兴。

脊柱侧弯裹着结石 GPS找到了它

小芸是近年来市中医院看病的,泌尿科副主任医师黄亚胜对她印象深刻:身材矮胖,一米三左右的身高,体重六十多公斤,脊柱严重侧弯,其中一只腿看着软绵绵的,支撑力很弱。

当时,她腰疼已经疼了好几个月,还经常尿血。检查后发现,她肾脏里长了4公分左右的结石,需要尽快做手术。

黄亚胜解释,由于脊柱侧弯,她的腰部被严严实实地“包裹”起来,导致肾脏的排尿能力下降,增加了肾结石的发生率,“这就像池塘的排水功能下降,水流得不干净,就容易沉淀脏东西。”

4公分的肾结石,对普通人来说都算大的了,而小芸的情况更复杂一些。依然是因为脊柱侧弯,她的肾结石隐藏得特别好,一般的方法根本找不到结石的位置,更别说将它打碎取出了。

而且,小芸还有一个顾虑,她担心肾结石以及手术会对她以后的生育造成影响。她对组建家庭、生儿育女还是抱着美好的憧憬。

黄亚胜告诉她,这个担心完全没有必要,只要顺利取出结石,她还是可以正常结婚生子。小芸这才安心。

为了准确定位这个“神秘”的结石,黄亚胜专门借助了一个GPS导航。他介绍说,小芸这种情况,普通的超声导航精确性不够,只有靠GPS定位系统,才能找到这个结石。

在这个神器的帮助下,小芸的手术做得很成功,结石被迅速找到并清除。几个月之后,她就发微信告诉当时照顾她的护士她领证了。她在朋友圈晒出了结婚证上的照片,

一脸幸福。

每天尿量达到2000ml以上 肾结石概率大大降低

黄亚胜一般建议,结石0.5公分以下,中医中药治疗;0.5~1.5公分,体外冲击波碎石;1.5~2公分,经输尿管镜取石;2公分以上的,才需要在身上穿一个洞,做经皮肾镜。而只有碰到像小芸这样情况复杂,结石异常隐蔽的情况,才要借助GPS导航系统。

这几天气温升高,黄亚胜所在的泌尿科又即将迎来肾结石手术的高峰期。因为天气热,出汗多,再加上晚上喝啤酒、吃海鲜,体内尿酸和嘌呤的含量增加,肾结石的风险也随之增加。

黄亚胜说,肾结石和饮水量、尿量有很大的关联。研究表明,对曾经得过肾结石的患者来说,如果术后每天的尿量达到2000ml以上,再次患病的几率大大降低。

所以每年天热的时候,出租车司机、公交车司机、交警这些大量出汗,又无法及时补充水分的人,特别容易得肾结石。

本报记者 张冰清
本报通讯员 徐允佳